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Grußwort   Friedhelm Spieker 
Landrat des Kreises Höxter 
 

Sehr geehrte Leserinnen und Leser, 

„Musik und Rhythmus finden ihren Weg zu den geheimsten 
Plätzen der Seele“, schrieb schon der Philosoph Platon. 
Gleiches gilt auch für den Gesang. Er gehört zur Kultur 
sämtlicher Zeiten und Völker. Früher haben die Menschen 
noch zu allen Gelegenheiten gesungen: zu Festen und Feiern, beim Abschied, auf 
der Wanderschaft oder bei der täglichen Arbeit. Heute hört man höchstens mal ein 
„Happy birthday to you“ an Geburtstagen. Überwiegend läuft der CD-Spieler oder 
das Radio. Aber Hören ist Hören und Singen ist Singen! Das eine kann das andere 
nicht ersetzen. 

Schließlich gibt es keinen schöneren „Tonträger“ als die Stimme. Ich freue mich 
deshalb sehr, dass es in unserem Kulturland noch so viele aktive Gesangsvereine 
gibt, wie den Konzertchor Vocale aus Steinheim. Seine Gründung vor 125 Jahren 
fiel in eine Zeit, in der das Gemeinschaftsgefühl im Mittelpunkt stand, wenn 
zusammen gesungen oder musiziert wurde. Das haben sich die Mitglieder von 
Vocale bis heute erhalten.  

Ein Chor ist weit mehr als ein Zusammenschluss von Menschen, die voller 
Begeisterung ihrer Passion nachgehen. Es ist viel Arbeit und Zusammenspiel 
notwendig, damit sich die einzelnen Stimmen zu einer klangvollen Collage 
zusammenfügen und schließlich etwas Großartiges und Ganzes entsteht. Der 
Konzertchor Vocale zeigt das auf beeindruckende Weise. Seine Mitglieder haben zu 
vielen Anlässen – auch über die Grenzen unseres Kulturlandes hinaus – mit ihrem 
gesanglichen Talent Glanzpunkte gesetzt. Viele Aktivitäten, wie etwa das 
Weihnachtskonzert in der St. Marien Kirche in Steinheim, sind im Laufe der 
Vereinsgeschichte eine beliebte Tradition geworden. 

Ich möchte allen Mitgliedern herzlich dafür danken, dass ihnen die Bewahrung 
unserer kulturellen Traditionen so viel bedeutet und sie ihr einen großen Teil ihrer 
freien Zeit widmen. Für die Zukunft wünsche ich dem Konzertchor Vocale alles 
Gute. 

Mit herzlichen Grüßen 
Ihr 
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Grußwort   Carsten Torke 
Bürgermeister der Stadt Steinheim 
 

Liebe Chormitglieder, 

sehr geehrte Damen und Herren, 

 
„Bist du einmal traurig, dann tanze und singe, das hilft 

immer“ – so drückte eine bekannte deutsche 

Schauspielerin in einer kürzlich ausgestrahlten Reportage aus, was Musik 

bedeuten, was sie bewirken kann. Für mich persönlich ist Musik ein 

Instrument, um abzuschalten. Generell ist Musik wohl ein wichtiger 

Bestandteil im Leben der meisten Menschen - um es mit den Worten des 

Philosophen Friedrich Nietzsche zu sagen: „Ohne Musik wäre das Leben ein 

Irrtum.“  

Seit nunmehr 125 Jahren bereichert der „Konzertchor Vocale“ das kulturelle 

Leben der Stadt Steinheim und kann somit getrost als Grundpfeiler unseres 

Gemeinwesens bezeichnet werden. Zu diesem besonderen Jubiläum 

gratuliere ich im Namen des Rates und der Verwaltung der Stadt Steinheim 

ganz herzlich. 

Ein Teil des Erfolgsrezeptes des Chores ist sicher die Breite seines 

Repertoires – Konzerte mit höchst anspruchsvollen klassischen und 

kirchlichen Werken bis hin zu gefälliger Unterhaltungsmusik.  

Ein Verein kann nur lange bestehen, wenn sich Menschen dort ehrenamtlich 

engagieren, dafür danke ich dem Vorstand, der Dirigentin und allen anderen 

Aktiven ganz besonders. 

Ich wünsche dem Konzertchor eine gelungene Festveranstaltung und freue 

mich auf viele schöne Stunden, die der Verein bei dieser Gelegenheit und 

auch in Zukunft bei Konzerten und Festen bereiten wird. 

 

Ihr 
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Grußwort   Heinz Hartmann 
Chorverbandsvorsitzender HX-WAR e.V. 
 
 
Sehr verehrte Sängerinnen und Sänger des 
Konzertchores Vocale Steinheim, 
 
meine herzlichsten Glückwünsche zum 125-jährigen 
Chorjubiläum - auch im Namen des gesamten 
Vorstands. 125 Jahre Konzertchor Vocale ist ein 
Jubiläum, auf das Ihr in all dieser langen Zeit auf das von Euch Erreichte stolz 
sein dürft. Es war bestimmt nicht immer einfach in all diesen Jahren und wird 
es auch in der Zukunft nicht sein. 
 
Nachwuchsprobleme bestimmen heute den Alltag in den meisten Chören. 
Meine lieben Sangesfreunde, ohne unsere Gesangvereine vor Ort wären die 
vielfältigsten Veranstaltungen in unseren Städten und Gemeinden einfach 
farblos. Chöre, meine Damen und Herren, sind unentbehrliche Visitenkarten 
unserer Kommunen. Auch in Zukunft. Singen im Chor verbindet 
Generationen, vermittelt Gemeinschaftserlebnisse und Zusammenhörigkeit. In 
der heutigen schnelllebigen Zeit bilden Gesangvereine Inseln der Harmonie. 
 
Sie, die Chöre, bieten die Möglichkeit sich einzubringen und sich mit 
Gleichgesinnten zu treffen. Musik und musische Erziehung sind kein Beiwerk, 
sondern eine wesentliche Grundlage oder Verständigung in unserer 
Gesellschaft. Sie sind kein Luxus, sondern ein Fundament einer Kulturnation. 
Das gilt besonders für das gemeinsame Singen und Musizieren. Und der 
beste Beweis dafür ist der Konzertchor Vocale hier in Steinheim. 
 
Der Grund liegt auf der Hand: Musik spendet Freude dem, der sie macht, und 
dem, der sie hört. Es geht nicht alleine um den Gesang und die Musik, es geht 
auch um Freundschaft, Gemeinschaft, Zusammenarbeit und Freude. Ihr alle, 
meine lieben Sängerinnen und Sänger vom Konzertchor Vocale, schafft 
Gemeinschaftsgeist, Begeisterung und Euch selbst Lebensfreude und 
Erfolgserlebnisse. 
 
Im Chor lernt man ganz nebenbei viele Dinge, die im Leben wichtig sind, wie 
das Hören aufeinander und die Bedeutung von Gemeinschaft. Dieses 
Gemeinschaftserlebnis wünsche ich allen Sängerinnen und Sängern vom 
Konzertchor Vocale noch viele Jahre bei Ihren Auftritten, verbunden mit der 
Hoffnung, dass Ihnen dieses Jubiläum noch lange Zeit in angenehmer 
Erinnerung bleiben möge. 
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Grußwort   Helena Mansfeld 
Chorleiterin 
 

„Ein kleines Lied, wie geht´s nur an, 
dass man so lieb es haben kann, 

was liegt darin? Erzähle! 
Es liegt darin ein wenig Klang, 

ein wenig Wohllaut und Gesang 
und eine ganze Seele.“ 

(Marie Freifrau von Ebner-Eschenbach, 1830-1916) 
 
Dieses Gedicht der Freifrau von Ebner-Eschenbach hat mich berührt und etwas in 
mir zum Schwingen gebracht. Sie hat in Worte gefasst, was ich auch genau so sehe 
und fühle. Auch wenn die Sprache längst nicht mehr dem heutigen Zeitgeist 
entspricht, ist der Kern ihrer Aussage immer noch aktuell und wird es auch bleiben. 
Singen ist Balsam für Körper und Seele. Singen ist eine Brücke, die das Empfinden 
eines Menschen für andere hörbar werden lässt. Singen kennt keine Grenzen und 
keine Sprachbarrieren, es verbindet! Yehudi Menuhin sagte einmal sehr treffend: 
„Gesang ist die eigentliche Muttersprache des Menschen!“ Und er war einer der 
größten Violinvirtuosen des 20. Jahrhunderts! 
 
Singen wirkt wie ein Ventil – alle Emotionen können im Gesang verarbeitet werden. 
Dabei spielt es keine Rolle, ob man eine einfache Melodie vor sich hersummt, ein 
Kinderlied, einen Popsong, oder ein klassisches Werk singt, für sich alleine oder im 
Chor. Singen transportiert eine Botschaft, die uns berühren und inspirieren kann. 
Singen ist Ausdruck unserer Seele! Wie oft kommt man müde und angespannt in 
eine Probe und geht mit guter, gelöster Stimmung wieder nach Hause. Ich glaube, 
nahezu jeder Chorsänger hat so etwas schon einmal erlebt. Auch die Sänger/innen 
des Konzertchores Vocale machen diese Erfahrung schon seit 125 Jahren immer 
wieder (natürlich nicht immer dieselben)! 
 
Ein Chorjubiläum dieser Größenordnung zu feiern ist, wie ich finde, eine besondere 
Ehre! In dieser langen Zeit musste sich der Chor immer wieder gravierenden 
Veränderungen und Herausforderungen stellen. Schwer wiegten da sicher die Zeit 
des Nationalsozialismus und die beiden Weltkriege. Aber es gab auch viele schöne 
Herausforderungen, gesellige Anlässe und schließlich den Entschluss, aus einem 
Männergesangverein einen Gemischten Chor entstehen zu lassen. Ein sehr mutiger 
und weiser Schritt, der das Überleben des Chores sicherte! 
 
Heute zeigt sich der Chor flexibel und kreativ, ohne Scheu, neue musikalische 
Wege zu gehen, alte Traditionen zu wahren und sich sowohl stimmlich als auch 
gruppendynamisch weiter zu entwickeln. 
 
Gerade in den vergangenen 25 Jahren hat sich der ehemals „Gemischte Chor 
Treue“ rasant zu einem „Konzertchor Vocale“ gemausert. Hierzu möchte ich allen 
Chormitgliedern meine Glückwünsche aussprechen und ihnen von Herzen eine 
sichere Chor-Zukunft mit vielen weiteren großen Chorjubiläen wünschen (sicherlich 
auch hier nicht immer mit denselben Sänger/innen). Mögen sich immer wieder 
zahlreiche neue Mitglieder einfinden, um den Chor mit ihrem Gesang zu bereichern 
und die Herzen der Menschen zu berühren. 
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Grußwort   Ulrich Beimdiek 
Pfarrer der ev. Kirchengemeinde 
 
 
Liebe Aktive und Freunde von „Vocale“! 
 
„In wenigen Wochen werden Sie mitsingen!“ - als wäre 
es gestern gewesen, höre ich die damalige Vorsitzende 
Inge Stock den neuen Pfarrer der Evangelischen 
Kirchengemeinde, der noch von Umzugskisten umgeben ist, Anfang 1996 
zum Mitsingen im damaligen „Gemischten Chor Treue Steinheim“ einladen. 
Da zeigte Inge ein weiteres Mal ihre schwungvolle und begeisternde Art. Wie 
alle mit dem Vorsitz von Treue und Vocale Beauftragten war oder ist sie Feuer 
und Flamme für einen besonderen Verein, wie so oft war Inges und der 
Anderen Vorhaben erfolgreich. 
 
Schon nach wenigen Monaten sangen meine Frau und ich mit, das war einige 
Jahre möglich und erleichterte uns sehr das „Ankommen“ in der Emmerstadt. 
 
Schaue ich so in die Runde der Chormitglieder, sind meine Frau und ich kein 
Einzelfall. In „Treue“ – heute nun „Vocale“ – finden Alteingesessene und 
Neubürger zusammen. Das gemeinsame Musizieren zur Freude der 
Menschen und zum Lobe Gottes, in Verbindung mit fröhlichem Feiern und 
zuverlässigem Begleiten „in Freud und Leid“ führt bis heute Menschen 
unterschiedlicher Traditionen und Prägungen jeden Dienstag zusammen. Es 
befreit regelmäßig von Sorgen des Alltags, schafft Gemeinschaft und fördert 
in erheblichem Maße das kulturelle Leben in Steinheim. Singen macht stark – 
und stärkt unser aller Bemühen, abendländische Kultur zu leben. 
 
Neben der Bereitschaft, neue Mitglieder zu integrieren, und dem steten 
Bemühen, klassisch und modern zu musizieren, zeichnet „Vocale“ die 
Bereitschaft aus, das Leben in beiden Kirchengemeinden unserer Stadt zu 
bereichern. 
 
Dafür möchte ich mich – persönlich und im Namen unseres Presbyteriums – 
sehr herzlich bedanken. Ich verbinde diesen Dank mit der Bitte um Gottes 
reichen Segen für das Jubiläumsjahr 2016 und die künftige Chorarbeit. 
 
Seid alle herzlich gegrüßt! 
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Das Vorstandsteam im Jahre 2016 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
von links: Irene Büttner, Rüdiger Benner, Paula Kruse, Hans-Josef Breker, 
Dorothea Neuendorf, Mathias Vogel, Anja Hüffmeier 
 
 
Vorstandsteam   Paula Kruse (Öffentlichkeitsarbeit) 

     Irene Büttner (Kassiererin) 

     Hans-Josef Breker 

Geschäftsstelle   Dorothea Neuendorf (Webmaster) 

Schriftführer   Mathias Vogel 

Beisitzer    Anja Hüffmeier 

     Rüdiger Benner 

 

 

Stimmensprecher  Corinna Beier (Sopran) 

     Claudia Freitag (Alt) 

     Thomas Stiewe (Männerstimmen) 
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Grußwort   Vorstandsteam Vocale 
an alle Freunde, Gäste und Förderer des Chores 
 

 

Es ist schon etwas ganz Besonderes, 125 Jahre alt zu werden..... 

Was im März 1891 begann, hat bis zum heutigen Tag nichts von seinem 
Stellenwert eingebüßt.  

Damals gründeten 15 musikbegeisterte Steinheimer den "Evangelischen 
Männergesangsverein", um Gemeinde und Kultur zu verbinden. Heute treffen 
sich rund 40 musikbegeisterte Sängerinnen und Sänger des "Konzertchores 
Vocale" regelmäßig im großen Saal des evangelischen Gemeindezentrums zu 
gemeinsamen Proben.  

In den zurückliegenden 125 Jahren ist viel passiert, viele Höhen aber auch 
Tiefen mussten gemeistert werden. Aus einem reinen Männerchor ist ein 
gemischter Chor entstanden und auch der Name musste sich das eine oder 
andere Mal der jeweiligen Zeit anpassen. Geblieben ist jedoch das Wichtigste, 
das Menschen zusammenkommen lässt, um gemeinsam zu musizieren: 
Freude am Gesang in einer aktiven Gemeinschaft. 

Wir blicken in diesem Jahr auf 125 Jahre Vereinsgeschichte und sind stolz, 
dass unser Chor eine feste Größe in der musikalischen Landschaft des 
Kreises Höxter geworden ist. Dank gebührt allen Sängerinnen und Sängern 
und natürlich auch den Chorleiterinnen und Chorleitern, die aktiv zu diesem 
Erfolg beigetragen haben. Doch wir wären nichts ohne die Unterstützung 
unseres Publikums, das unsere Auftritte und Konzerte besucht und uns 
ermutigt, unseren musikalischen Weg zu gehen, und dafür bedanken wir uns 
an dieser Stelle von Herzen. 

Wir freuen uns, dieses denkwürdige Jubiläum mit einem zünftigen Fest zu 
feiern. Unter Mitwirkung befreundeter Solisten, Chöre und Musikvereine 
konnte ein buntes Programm zusammengestellt werden. Und wir präsentieren 
bei dieser Gelegenheit auch unsere Festschrift. 

Musik ist und bleibt eine direkte Verständigung der Herzen und deshalb hoffen 
wir auch in Zukunft, den Menschen in Steinheim und Umgebung mit unserem 
Repertoire Freude zu bereiten! 
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Programm zum Jubiläumsfest in der Stadthalle 
 

• Konzertchor Vocale (Ltg. Helena Mansfeld)- Willkommensgruß 

• Begrüßung Paula Kruse - Vorstandsteam 

• Grußwort Heinz-Günther Kossmann –  

Stellvertreter des Landrates des Kreises Höxter 

• Gymnasium Steinheim – The Jones (Ltg. Ivan Jones) 

• Grußwort Carsten Torke – Bürgermeister der Stadt Steinheim 

• Gymnasium Steinheim – Oberstufenchor (Ltg. Dirk Brödling) 

• Grußwort Heinz Hartmann – Vorsitzender des Kreissänger-

bundes Höxter / Warburg e.V. 

• Evangelischer Singkreis (Ltg. Ivan Jones) 

• Udo Obermann – Städt. Musikschule Steinheim  

• Shanty Chor MC Harmonie Steinheim (Ltg. Heinz Rolf) 

• Grußwort Dominik Thiet – Präsident der StKG 

• Collegium Cantorum aus Holzminden (Ltg. Wolfgang Tiemann) 

• Kumpelstilzchen 

• MGV Liederkranz Steinheim (Ltg. Markus Güldenring) 

• Georg Thauern (Gesang) und Helena Mansfeld (Klavier) 

• Gabriele Berger und Helena Mansfeld 

• CHORissimo 2000 (Ltg. Helena Mansfeld) 

• HEART-Chor Rolfzen (Ltg. Andreas Lehnert) 

• DrumStorm (Ltg. Sören Malik) 
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Chorverbandstag in Steinheim – 13. März 2016 
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